
KABOLI LESZÁMOLÁSOK
(Horváth M. Orbán: Eltévedt hősök téves csatatéren.

Délvidéki Mártírium 1944-45-ös Alapítvány, Szeged, 2011)

A kaboli (kovilji) Horváth M. Orbán két nyelven, szerbül és magyarul adta 
ki apjának és sorstársainak levéltári dokumentumokkal bőven alátámasztott, 
megrendítő történetét. Könyve izgalmas, mint egy krimi, és felkavaró, s egyút
tal megtisztító erejű is, mint a klasszikus sorstragédiák. Itt is tudunk mindent 
már az elején, tudjuk, kinek mi lesz a végzete, s a történelmi idő távlatából 
ma már azt is tudjuk, hogy az ördög és a sátán világméretű harcában -  egye
sek szerint ez volt a második világháború leglényege -  mindenki csak vesztes 
lehetett.

Horváth Orbán egy életen át hordta vállain az érthetetlenül és értelmet
lenül, s főleg méltadanul elítélt és kivégzett édesapja ólomnehéz súlyú holt
tetemét, hogy most jelképesen kiterítse -  nem utolsó sorban -  azon közösség 
színe elé, amelyet apja megvédett, és amely mégsem volt képes megmenteni 
őt, sőt voltak olyanok is földijei között, akik a pusztulását okozták. Hisz, ne fe
lejtsük, mind magyar, mind szerb oldalon sok volt a kishitűség, a gyávaság, a 
jóra való restség, a Gonosz ezért diadalmaskodhatott, újra és újra, a legkülön
félébb zászlók alatt.

Pedig a táj, a környék -  Alsó- és Felsőkabol -  akár az itt élő népek testvé
riségének és békevágyának szimbóluma is lehetne. A középkori hagyomány 
szerint a mai kaboli monostor közelében kötött békét a diplomáciai feladattal 
Magyarországra érkezett, és ott, a nyári kánikulában jégcsodát rögtönző Szent 
Száva, a szerb pravoszláv egyház első érseke, és II. Endre (András) magyar ki
rály. Hogy a hely ma már nem erre emlékeztet, hanem iszonytató, szörnyű jel
kép, arról leginkább a Tito nevében garázdálkodó csőcselék tehet, amely 1944 
őszén a kaboli monostor addig szentnek tartott kúrába dobta a meggyalázott, 
meggyilkolt Takácsné Schmidt Ilona feldarabolt, gyönge testét.

És ez csak egy azon szigorúan titkos, de köztudomású állami tabuk közül, 
amelyeken a kommunisták által irányított Jugoszlávia nyugodott...

Az új rendszer létrejöttének genezisére a szerző történészeket meghazud
toló éleslátással világít rá: „A ti tói rendszer (...) nagyon is igyekezett eltávolí
tani mindenkit, aki bizonyítékul szolgálhatott volna arra, hogy az ellenséges 
oldalon is voltak nemes érzelmű emberek. Az új nemzedéknek azt kellett be
bizonyítani, hogy az ellenséges oldalon csak gazemberek voltak, és csupán a 
partizánok lehettek bátrak és nemeslelkűek.”



Mi már tudjuk, hogy mindez nem így volt. Sőt, nagyon nem így. Ezért tör
ténhetett meg, hogy a háború végén a kommunista partizánok kíméletlenül 
kivégezték azokat a helyi magyar vezetőket is -  köztük Horváth Mihályt, a szer
ző apját -  akik pedig 1942-ben, az ún. hideg napok idején személyes helytállá
sukkal védték meg Alsó- és Felsőkabol szerb lakosságát a megtizedeléstől.

Horváth Orbán könyve néhány Temerinben született áldozat adatait is 
tartalmazza. A harminc kaboli magyar kivégzett között említi Sági János föld
művest (felesége Patarica Mária), idősb Vida István gátőrfelügyelőt (felesége 
Homyik Julianna), ifjabb Vida István gátőrt (anyja Hornyik Julianna, felesé
ge Szkotovity Rozália). Őt a Kabolhoz közeli, Duna menti Badason ölték meg. 
Kaboli emlékezők szerint ugyanitt ölték meg hideg fegyverekkel Patarica Ká
rolyt (felesége Hajdúk Rozália) és ugyancsak Károly nevű fiát is, mások viszont 
úgy tudják, a temerini temető egyik ismeretlen helyén lettek kivégezve és elte
metve, valahol a zsidó temető közelében. A kaboli rémtettet a népi milícia és 
a partizán „harcosok” vitték végbe Slavko Makarin Kedar helyi származású pa
rancsnok vezetésével, felső utasításra. „A parancs körülbelül így hangozhatott: 
összefogni mindenkit, aki együttműködött a megszállókkal, és minél több ma
gyart és németet, és elvezetni őket a Dunagárdony (szerbül Gardinovci -  Cs. 
B.) melletti Badashoz, kivégezni és a Dunába dobni őket. Mindezt olyan ke
gyetlenséggel kell véghezvinni, hogy hetedíziglen megemlegessék, és halálos 
rettegéssel gondoljanak rá. (...) Senkit sem lőttek le, mindenkit halálra kínoz
tak, és miután kiszenvedtek, csónakkal bevitték a folyó sodráig, és ott dobták 
a vízbe.” Idősb Vida végzete némileg különbözött a többiekétől. Őt a katonai 
bíróság ítélte halálra, de, mint a könyv szerzője írja, az ellenre szóló vád, hogy 
része lett volna egy Samočeta nevű partizán halálában „kevéssé valószínű, szin
te teljesen alaptalan.”

Múltunk hitelesebb megismerése érdekében el kell olvasnunk e sajátos 
tetemre hívás őszinte, kíméletlen igazmondása ellenére is emberséges doku
mentumait, még ha egy-egy története hátborzongatóan horrorisztikus is. Ezek 
elmondásával -  és alapos családtörténeti és helytörténeti ismereteinek köz
readásával -  a kommunizmus évtizedeiben belénk sulykolt hamis mítoszok 
leleplezéséhez járul hozzá az apja becsületéért és a bírósági ítélet nélkül, ja
varészt ártatlanul megöltek emlékének megőrzéséért küzdő Horváth Orbán, 
akinek ugyan nem mestersége az írás, azonban tollának szárnyakat ad a szen
vedélyes igazságszeretet.
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ŽRTVE FAŠISTlCKOG TERORA U VOJVODINI 

KERTEŠI ISWA1Í
1. Prezime i ime

IV 18972. Dan, mesec, godina i mesto rođenja — - - - -  

Teaerln_____ _______/^rt^-pTn / .

3. Dan, mesec, godina i mesto hapšenja

4. Da li je hapšen kao učesnik NOP-a

5. Čijom odlukom je osuđen na smrt —

6. Dan, mesec, godina i mesto gde je  ubijen, odnosno umro

XII#1944 Sren

7. Kada je i gde nestao

8. Primedba (Izvor ođakle je podatak uzet i dr.)
Arhiv Jug #s la r i  j e f F#nd žrtava r a t a b r .  12/8

Egy a hamisított dokumentumok közül: Kertesi Istvánt a partizánok lőtték 
agyon, mégis a fasiszta terror áldozataként regisztrálták


